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dire che di un da to a rgomento non si abbia 
a discutere. Mi pare che p iu t tos to qui sia 
quest ione di app rova re o di respingere nel 
meri to l ' emendamento . 

M O D I G L I A N I . I n linea pregiudiziale 
non ho nu l l a ' da opporre al rilievo del Pre-
sidente. Nella sostanza man tengo le cose 
de t te contro la p ropos ta gove rna t iva . 

P R E S I D E N T E . Dico questo per le ga-
ranzie pa r l amen ta r i , perchè non vorrei si 
cadesse in equivoco. 

H a chiesto di pa r la re l 'onorevole Bru-
nello Desidererei sapere se in tende par-
lare sulla stessa quest ione sol levata dal-
l 'onorevole Modigliani. 

B R U N E L L E Desidererei fa re un'osser-
vazione sul secondo comma del l 'ar t icolo 
di legge. 

P R E S I D E N T E . Par l i . 
B R U N E L L E Sebbene nella relazione 

sia de t to che, per quan to si riferisce alla 
decorrenza, la Commissione si è t r o v a t a 
concorde nel p ropor re la r e t roa t t i v i t à , a me 
pare che la dizione del secondo comma non 
sia molto chiara, perchè può sembrare che 
si riferisca a l l ' avveni re anziché al presente 
e al passato . Desidero c h e l a cosa sia messa * 
in chiaro. 

N I T T I , presidente del Consiglio dei m ini-
stri, ministro dell'interno. Ma è chiaro! 

CAVAZZONI, Chiedo di par la re sul-
l ' emendamento aggiunt ivo. 

P R E S I D E N T E . Ne ha facol tà . 
CAVAZZONI. Dichiaro che in gran par-

te mi associo alle osservazioni f a t t e dall 'o-
norevole Modigliani. À me sembra che il 
fissare anche so l tan to una medaglia di pre-
senza per il Senato vuol dire iniziare quella 
ta le r i forma, che è nel l 'animo di t u t t i , ma 
che non può essere an t i c ipa ta a spizzico 
con l 'assegnazione di una medaglia di pre-
senza. Espr imo quindi il desiderio che il 
Governo non insista su questo argomento. 
Spet terà , se mai, al Senato, a t t r ave r so quella 
benede t t a r i forma, che si a t t ende , di inclu-
dervi anche l ' indenni tà . Allora discuteremo 
in complesso t u t t e le p ropos te ; ma per oggi 
non mi pare oppor tuno che ciò avvenga. 

P R E S I D E N T E . H a facol tà di par la re 
l 'onorevole pres idente del Consiglio. 

N I T T I , presidente del Consiglio dei mini-
stri, ministro dell' interno. Dichiaro pr ima di 
t u t t o al l 'onorevole Brunell i che non vi può 
e s s e r e i l minimo dubbio sulla in te rp re ta -

• zione da dare al secondo comma dell 'art i-
colo primo, in te rpre taz ione sulla quale 
siamo t u t t i d 'accordo. 

Prego, poi, gli onorevoli Cavazzoni e Mo-
digliani di non insistere nelle loro propo-
ste. Del resto l 'onorevole Cavazzoni non 
ha f a t t o a lcuna p ropos ta , nè ha espresso 
un parere contrar io , ma sol tanto ha mani-
fes ta to un dubbio sulla oppo r tun i t à e sulla 
forma. Egli ha f a t to , più che a l t ro , una do-
manda ; ment re l 'onorevole Modigliani si è 
d ichiara to prec isamente cont rar io . 

Onorevole Modigliani, la prego di mo-
dificare il suo giudizio : non mi illudo di 
persuader la , ma spero che si persuaderà 
la Camera. 

Vi è, dunque, una quest ione pregiudiziale 
(dal momento che siamo in mater ia di pre-
giudiziali) ed è che in quasi t u t t i i paesi 
della t e r ra , dove esiste il sistema bicame-
rale, qua lunque sia l 'origine delle due Ca-
mere, e dove esiste un ' indenn i t à per una 
Camera, esiste anche per l ' a l t ra . Qui, in 
I t a l i a , abb iamo f a t t o una legge per l'in-
denni tà p a r l a m e n t a r e l imi ta ta ai deputati. 

Ora la s i tuazione che der iva dal nostro 
o rd inamento è questa : che noi abbiamo 
una C a m e r a dei depu ta t i ed una Camera 
dei senatori . La Camera dei senatori non 
contiene, come tu t t i credono e come la 

' t rad iz ione fa credere, uomini di grandi ric-
chezze. I l n. 21 dell 'ar t icolo 33 dello Sta-
t u t o comprende, f r a le persone che h a n n o 
t i tol i per il Senato, quelle che d a t re a n n i 
pagano 3,000 lire di imposizione d i r e t t a ; 
ma vi sono numerose categorie nelle qua-
li sono comprese persone t u t t ' a l t r o che 
di g rande reddi to . Si t r a t t a di f u n z i o n a r i 
dello S ta to , che hanno servito d e g n a m e n t e 
lo S ta to e che si sono r i t i ra t i con una pen-
sione, che ora è inferiore a quella d i m o l t i 
salari operai. 

Yi sono poi delle si tuazioni che pure 
bisogna tener present i . L 'onorevole Modi-
g l i a n i h a f a t t o u n a questione e s s e n z i a l m e n -
te di d i r i t to , cioè che s i dà l ' i n d e n n i t à , 
non t a n t o alle persone, q u a n t o a l corpo 
ele t torale perchè esso possa s c e g l i e r e libe-
r amen te i cand i ta t i . 

Sta bene : ma questa indenni tà finisce 
poi per riferirsi alle persone, a f f i n c h è esse 
possano adempiere a l loro m a n d a t o le-
gislativo. 

L 'onorevo le Modigliani dice : « E se n 0 1 

andass imo a d d i r i t t u r a alla r i forma del pe-
na to »?&Or b e n e : è molto probabile che ci 
arr iveremo, m a queste r i forme si debbono 
compiere senza violenze. . . 

I n qua lunque paese, anche q u a n d o si • 
m u t a t o il regime poli t ico, si sono conse ^ 
va t i i senator i in carica. A d e s e m p i o , 


